

青岛中考自招昨完成笔试,有的初中班超八成报名

# 统一命题,靠附加题“拉分”

□文/图 半岛全媒体记者 刘金震 郝春梅 金鑫 王鹏

5月19日,青岛中考自招拉开帷幕,26所局属学校自招总体计划3600人左右。与往年不同,今年自招政策进一步优化,首次由市教育局统一命题,调整资格确认及录取方式。从考试情况看,本身关注度再加上政策利好,今年自招延续往年报考热度,部分学生希望抓住自招机会,实现中考录取学校上的“摸高”。据介绍,今年中考自招政策调整,在一定程度上提升了学生对物理、化学的学习积极性。

>>>强度

上午参考,下午“无缝”上课

今年,自招笔试继续在各初中进行,考生基本在本校完成笔试。5月19日7时许,记者在青岛超银中学(镇江路校区)外看到,自招考生已经在门口排起长队,一边等待正式进入考点的指令,一边抓紧时间翻看复习资料。从现场情况看,考生状态从容淡定。

“孩子备考状态一直还不错,想通过自招多一次选择机会,为接下来的中考保底。”孙先生一直站在校门口,用手机记录儿子进入考点的过程。

孙先生告诉记者,因为担心儿子心理压力过大,在自招考试前一晚,父子俩在餐桌上聊了聊。“事实证明,儿子考试状态比较放松,信心比较足。”孙先生是青岛十七中毕业生,为儿子选择自招学校时,商量后选择了自己的母校。

考生在本校参加自招考试,让家长 and 考生都显得比较放松。一名考生家长告诉记者,自招笔试是工作日,他上班恰好路过学校,就在门口看着孩子进场了,“孩子平时在班里成绩不错,自招报考了青岛五十八中。这次自招是统一命题,家人把自招当成一次练兵,提前适应一下中考的氛围。今年自招录取政策调整了,如果拿到自招录取资格,中考压力相对会减轻一些。”

虽然考生在本校参加自招笔试,记者从多所初中考点获悉,监考人员却是外校老师和高中老师,保障自招考试的公平公正。今年自招笔试时间为5月19日上午,初一、初二及未参加自招的学生休息,当天中午按照规定时间返校。自招考生结束考试后,多数直接在学校就餐和休息,无缝衔接下午课程,一面继续中考复习,一面等待笔试成绩。据了解,各高中基本在5月20日公布面试名单,5月21日组织自招面试。

>>>难度

基础题正常,附加题“拉分”

今年局属公办普高自招笔试,由市教育局统一组织,由初中和高中教师依据义务教育课程标准进行命题。公办普高单招笔试分两个科目,科目一为物理,科目二为化学或历史,分为基础题目和附加题目。此前,市教育局举行新闻通气会,介绍了统一命题的原则,基础题目难度系数与中考相当,但附加题方面体现一定区分度。

“那道题是硫酸盐还是亚硫酸盐?”5月19日12时,在青岛第五十三中考点,部分考生们走出考场,讨论着刚刚结束的笔试题。“物理有三道附加题,有点儿偏向数学思维,化学只有一道附加题,但是有些难度。”考生小王告诉记者,两科考试的内容基本在复习范围之内,附加题则稍有难度,考查综合思维能力,只

答出了80%左右。

与小王的感受基本一样,青岛志远学校一名考生表示,物理和化学两科试题比较灵活,尤其是设计了一些应用场景,需要一定理解能力、信息提取能力。物理科目三道附加题,涉及光学透镜、圆周运动等知识点,部分内容延伸至高中阶段知识点,做题过程相对比较吃力。“化学附加题最后一问,对我而言难度较大,由于考试时间比较紧张,最后只能放弃。”在这名考生看来,虽然附加题部分知识点略感陌生,但是结合试题的相关介绍,时间足够的话可以进行推算。

报考青岛十七中的小李说,她较早确定中考自招升学,重点投入到物理和化学复习。平时,她会着重就物理、化学进行训练,但是从此次自招经历来看,基础题目难度并不高,估计难拉开分数差距,而附加题确实有一定难度,在化学附加题表现不理想。在小李看来,因为自招笔试统一命题,身边很多同学有着同样感受,“现在更重要的是,安心准备接下来的复习。”

>>>热度

有班级自招报名超过八成

近年,中考自招热度居高不下,甚至被称为“全民自招”。一所公办初中相关负责人介绍,作为青岛中考升学的一条路径,自招的关注度一直比较高。今年,该学校初三毕业生近800人,有500多人报名参加自招,人数相比往年有一定提高。受到中考自招政策优化影响,自招不再由高中单独命题进行笔试,资格确认比例及录取方式调整。家长普遍认为,统一命题会使得试题难度相对下降,对于物理和化学成绩突出的学生,不失为值得放手一搏的机会。

2022年,是“双减”政策的第一年中考,学生普遍反映试卷灵活且难度不算太高,最终学校录取线相差不大,刷新了家长对中考的印象。“今年,高中自招政策正式发布,相当于两次中考机会。一次是正在进行的自招,另外一次就是6月的中考。”青大附中一名家长认为,当下中考很难拉开分数,“中考容错率比较低,对于每名考生来说,只是一个选择题的失误,可能就会造成志愿滑档。”在这名家长看来,每次机会都很重要,希望女儿能够自招升学。

对于自招报名人数增多,部分初三班主任感受更深,有的班级报名人数超过八成。青岛一所民办学校的初三班主任说,他们班共有46名同学,其中36人报名参加自招,比例基本超过七成,明显多于往年报名人数。在他看来,这与今年自招政策相关,中考家庭的积极性更高了。针对学生参加自招的意愿,学校在复习方向上进行指导,结合中考命题和附加题方向,进行自招学科知识的迁移,分层设置一些自招题目,方便学生进行自招练习和模拟。



5月19日上午,在青岛超银中学(镇江路校区),有的考生利用排队时间复习。

利好政策叠加,部分考生尝试“摸高”

今年,自招实行统一命题之外,青岛优化自招资格确认及录取方式,按照1:1比例公示资格名单,且局属公办普通高中进行录取时,投档分数不低于局属普高一分数线。

在不少学生家长看来,今年自招传递出的利好消息,使中考家庭的意愿更浓。“只要孩子拿到自招资格,就可以安心投入中考复习。如果中考成绩不出意外,也就基本锁定录取了。这样一来,中考压力相对减轻一些。”青岛超银中学一名学生家长说道。

多项中考利好政策之下,部分考生求稳一击即中,也有部分考生尝试自招“摸高”。青岛超银中学一名班主任介绍,一部分物理、化学成绩较好的考生,如果单纯依靠语文、数学、英语成绩,不见得被心目中的高中录取,因此在自招有较大自信尝试“摸高”,通

过物理、化学优势实现跨越;还有一部分考生,本身学习成绩不错,各个科目比较均衡,考虑自招相当于多一次机会,不想一味求稳。“如果自招成功皆大欢喜,否则安心投身中考复习,升入与自身水平相当的学校。”这名班主任分析道。

“今年中考自招政策调整,提升了考生对物理、化学的学习积极性。”超银中学金沙路校区物理教师王猛说,当前中考政策之下,物理和化学以组合形式呈现,结合此前情况来看,学生重视语文、数学、英语,或多或少地忽略物理和化学,“作为非常重要的基础学科,又与高考专业息息相关,物理、化学的重要性不言而喻。”他建议,在重视语数外学习的同时,家长和学生要及早规划、均衡发展,为高中、大学阶段学习,甚至未来就业做好学科准备。



5月19日12时,考生结束自招笔试走出考场,脸上表情相对轻松。

扫码参与  
新闻互动

